

**一流教学内容 —— 课程框架新颖、体系严密、与世界一流大学的教学内容接轨，案例教学、改革创新，具有系统性、前沿性、时代性、实践性的特点。**

《宏观经济学》是一门学生认为难学，教员感到难讲的课程，其原因有至少以下四个方面：

第一，宏观经济学要把一个国家的经济看作是一个整体，来研究各种宏观经济变量之间的相互作用。换言之，它需要同时考虑国民收入、价格水平、利率、就业量、工资水平、总消费、总投资、进口和出口、汇率、资本的国际流动等各种因素之间错综复杂的关系，因此显得比较复杂。

第二，宏观经济学从它产生的第一天起就与西方市场经济国家特定的经济制度结合在一起，而这种制度同我们中国学生和教员处身其中的经济环境有着明显的差异。因此，许多宏观经济学的论述使同学感到有悖直觉，难以理解。

第三，应该说，以新古典理论为核心的微观经济学的分析线索是相对比较清晰的，又由于主要是以个体为分析对象，涉及的因素相对比较少，接受起来相对比较容易。同学在刚刚学完微观经济学之后，开始学习宏观经济学，感觉应该像学完减法再学加法一样顺畅，对宏观经济学的复杂程度是始料不及的。在宏观经济学中，那些在微观经济学中被假定为既定不变的因素开始成为研究对象，而且在分析过程中，需要综合运用短期分析与长期分析、流量分析与存量分析、总量分析与代表性个量分析等各种分析方法，所以确实显得比较难以把握。

第四，为国家的宏观经济政策设计和评价服务的当代宏观经济学本身的理论观点和政策主张充满了冲突和分歧，而这些分歧又源于各家学说关于宏观经济的假定的差异。冲突与分歧的存在以及假定的多样性，都必然要增加宏观经济学的难度。其实，即使在美国大学的宏观经济学教学中，也在某种程度上存在着以上问题。

虽然面临很多的困难，但这门课程的重要性是不容忽视的。它不仅一直以来（80年代初期以来）是经济学院的核心课程，教学的“重头戏”，全院本科生必修的基础课（选课人数众多，2004年是341人），1998年开始被列为北京大学本科生的主干基础课，2005年开始成为北京大学本科生的通选课，是教育部规

定的经济类专业本科生必修的八门核心课程之一。

我们于98年9月被北京大学聘为首批本科生主干基础课《宏观经济学》的课程主讲人，主干基础课的课程主讲人，两年重聘一次，一直再聘至今。

课程的重要性与所面临的教学困难对我们来讲是一个巨大的挑战，通过9年的潜心钻研与实践，在教学实践中，我们感到我们的同学非常需要一个结构合理、条理清晰、推理严谨、繁简得当、内容前沿，同时又能够准确处理宏观经济学与相关学科分野的中级宏观经济学课程体系。

在参考国外几十部世界流行的中级水平的宏观经济学教科书，充分了解世界一流大学课程体系建设情况的基础上，经过详细的论证和考察，我们建立了自己独具特色的课程体系，试图全面而系统地反映当代宏观经济学的基本内容和分析方法，与世界一流大学的教学内容接轨，具有系统性、前沿性的特点。我们课程的总体框架分为四个部分：

第一部分包括第一、二章。第一章是宏观经济学导论，介绍宏观经济学的研究对象与研究方法，以及宏观经济学发展的基本脉络。第二章是国民收入核算简介，介绍国民收入流量循环模型，国民生产总值的含义及其核算方法，以及国民收入核算中的重要等式。

第二部分包括第三、四、五章，为总需求分析。国民收入决定理论是宏观经济学的核心内容之一，但是它不是指国民收入的核算结果，而是指均衡国民收入的决定及其变动。均衡国民收入是需求和供给相互作用的结果。总需求分析假定总供给存在过剩，这是传统凯恩斯主义的基本方法。这是由于传统凯恩斯主义是在经济大萧条的背景下产生的，失业和资源闲置意味着总供给是过剩的，不构成对国民收入决定的限制。同时，它认为总需求是不足的，于是就有了“总需求决定均衡国民收入”的总需求分析。在总需求分析中，价格水平是外生既定的。第三章是产品市场均衡模型，即假定经济中只存在产品市场，不存在货币市场。因此，不仅价格水平既定，而且也不需要考虑利率的作用。在此基础上分析均衡国民收入的决定以及政府部门的作用。第四章是产品与货币市场同时均衡模型，即假定经济中不仅存在产品市场，同时也存在货币市场。于是，利率开始成为一个重要的内生变量。这一章详尽地讨论了总需求分析的核心——IS - LM模型，并导出了总需求曲线。第五章研究在产品市场与货币市场同时均衡模型中政府的作

用，包括需求管理政策乘数的制约因素，产出的结构效应，政策效果的确定性，财政政策与货币政策效力的比较以及政策组合等问题。

第三部分包括第六、七、八三章，为总需求——总供给分析。在通常情况下，价格水平既定不变的假定是不符合实际的，这就严重制约了总需求分析的解释能力。于是有必要研究总需求与总供给共同决定均衡国民收入的模型。第六章为一般均衡的宏观经济理论模型。在分析了劳动力市场均衡条件的基础上，结合生产函数导出了总供给曲线，然后把总需求分析和总供给分析结合在一起，研究产品市场、货币市场和劳动力市场同时均衡模型中国民收入的决定。第七、八章讨论三个市场同时均衡模型中政府的作用问题，包括一般均衡模型中政策效应，政策乘数的制约因素以及当代宏观经济学的主要流派在经济政策主张上的分歧。讨论了通货膨胀与失业理论，讨论通货膨胀的影响和原因，失业与通货膨胀的关系以及政府治理通货膨胀和失业的政策问题。

第四部分经济增长理论，包括第九、十章，为宏观经济学基本理论的动态化。我们主要讨论了两个基本问题：为什么有的国家远远富于其它国家？如何解释真实收入随时间的大幅度提高？第九章论述了索洛增长模型，这是几乎所有增长分析的基本参照点。索洛模型把技术进步看作是给定的，它探讨了产出在消费和投资之间的分割对资本积累和增长的影响。第九章介绍和分析了索洛模型，并对其回答经济增长核心问题的能力作出了评价。第十章介绍新增长理论。新增长理论是90年代以来有了很多新发展，在宏观经济学中非常前沿的理论。本章上篇讨论知识积累的源泉，资源向知识积累的配置，以及知识积累对增长的作用。下篇讨论人力资本和实物资本的积累。

**我们的课程体系除了完整地反映了现代主流宏观经济学各个重要组成部分的全貌，并注意古典主义、凯恩斯主义（包括不同阶段的凯恩斯主义）、现代货币主义、理性预期学派和供给学派的联系与比较以外，还具有以下特点：**

第一，突出强调宏观经济理论分析的方法。在阐明各种宏观经济学说假定前提的基础上，给出经济模型，并由此推导出理论观点和政策主张，实现“假定—模型—理论观点—政策主张”的内在一致性，使学生明了宏观经济学中各种分歧的存在实际上都源于各自假定的不同，因此可以防止学生对源于西方市场经济的宏观经济理论的照搬滥用。

第二，顺应当前国外宏观经济学教学的发展趋势，综合运用几何模型、代数方法和经济含义阐释来分析宏观经济理论，从而有助于学生从各种角度理解宏观经济学说。

第三，综合运用流量和存量分析、比较静态和动态分析以及线性方程和非线性方程来处理宏观经济模型，从而既可以明确分析各种经济扰动和政策冲击对各种经济变量的各种潜在影响，又可以处理比较复杂的情况。

现代宏观经济学实际上是半个世纪以来先后出现的各种宏观经济学说的总汇，用一个明晰的分析框架来反映它的努力虽然遇到不少困难，但仍然取得明显效果，学生们普遍反映课程讲授十分清晰、条理分明、重点、要点突出，吸收了本学科的最新成果，并对前沿予以评价，认为我们对授课内容及相关领域十分熟悉、游刃有余，教学内容具有系统性、前沿性的特色。条理清晰严密的课程体系对学生的思维方式具有很大影响。

由于《宏观经济学》课程体系改革的成绩，教师张延于1998年9月，荣获北京大学1997-1998年度教学优秀奖。



案例教学方法在经济和教育发达国家的经济学和管理学教科书及教学过程中是很受推崇和重视的。借助于浅显而生动的案例，将抽象、深奥的理论以更容易接受和理解的方式介绍给学生，往往会收到很好的效果。一些世界著名的一流

大学，像美国的哈佛大学、麻省理工学院、耶鲁大学、宾州大学、芝加哥大学、西北大学等，都把案例教学作为极其重要的教学内容和方法。在案例教学的过程中，我们发现，案例教学是达到教学目的不可或缺的桥梁。学生们则认为，通过案例教学，他们明白了有关理论，知道了理论是怎样与实际联系在一起。

**借鉴国外一流大学案例教学的先进经验，在努力将北京大学办成世界一流大学的过程中，我们应该与世界一流大学接轨，认真学习和借鉴这种行之有效的案例教学方法，将我们的理论教学水平提高到一个新的层次。因此，开展“宏观经济学”案例教学的研究和实践，对于改进我们的教学内容，理论教学与实践教学并重，重视实践性教学环节，使之具有时代性的特点，进一步提高我们的经济理论水平，提高学生的综合素质，通过实践培养和提高学生的创新能力，增强他们适应社会主义市场经济的能力，鼓励他们参与科研活动。使北京大学尽快达到创建世界一流大学的目标，都具有十分重要的意义。我们亲自主持和设计了实践教学——案例教学，大力改革案例教学的形式和内容，努力把《宏观经济学》建设成综合性、创新性和研究型课程。**

宏观经济学是研究总体经济运行的现象和规律、研究政府的政策和行为如何对总体经济产生的影响的学科。但是，宏观经济学由于其研究的对象的特殊性而具有了理论的抽象性。就这一点来说，学习宏观经济学需要运用理论和思维的抽象能力。然而，宏观经济学既是一门经济学的基础理论学科，又是一门与经济现实密切相关、应用性很强的学科。学生会自然而然地希望以他们所学的宏观经济学理论来理解和解释经济中的现实问题。因此，宏观经济学的教学实际上并不是单纯教授抽象的理论的课程。它无法回避学生以之理解经济现象和解释现实经济问题的强烈愿望。特别是，在中国经济的现有条件下，随着我国经济体制改革的深入，随着市场机制在资源配置中的基础性作用得到增强，宏观上也更需要建立起一个完善的宏观经济调控体系。怎样认识和理解这种新的宏观经济调控体系，怎样认识和理解政府财政政策和货币政策的运用，已经日益成为经济改革和发展中的热点问题。甚至可以预见，在整个21世纪，任何一个社会的任何一届政府，都将无法回避他们与财政政策、货币政策发生的密不可分的关系。因此，在宏观经济学的教学中，采用案例教学方法已经成为必须进行的事情。

北大主干基础课教学案例库建设工程的启动,也加快了宏观经济学案例教学研究的步伐。在借鉴国外名校案例教学研究和编写成果的基础上,我们已经完成《宏观经济学案例教学》的研究报告和教学案例《关于稳定性政策效果》和《如何看待我国近年来积极财政政策》的案例的写作。我们准备再用一些时间,补充和完善宏观经济学教学案例库的建设。

由于在《宏观经济学》案例教学方面的出色表现,张延副教授于2003年9月,荣获北京大学2002-2003年度教学优秀奖。校教学优秀奖的评选,经济学院每年只有1个名额,张延副教授在1998年至2003年5年内,两次荣获校教学优秀奖



综上所述:《宏观经济学》课程的教学内容先进,能及时反映本学科领域的最新成果。同时,借鉴世界一流大学的教改成果,广泛吸收先进的教学经验——案例教学,努力把《宏观经济学》建设成综合性、创新性和研究型课程,体现新时期社会、政治、经济的发展对人才培养提出的新要求。